

他是酵母

(外一则)

□夏建清 编译

戈齐福在法国办了个心灵勉中心，中心里有个老头，这家伙简直就是个“罪恶的化身”。他急躁、肮脏、好斗，从来不参与卫生打扫，也从来不对他人施以帮助，没人愿意与他交往。数月之后，老头离开中心，去了巴黎。

戈齐福闻讯后便去追赶，竭力说服老头不要离开，但是老头去意已决，绝不肯回头。最后戈齐福抛出了撒手锏，提出只要老头回去，每月给他提供高额的新金。老头听后，回心转意，跟着戈齐福回去了。

人们见到这个可恨的老头回来后，个个非常生气。当听说老头还能每月拿到高额薪金，而他们住在那里是要交钱的，人们个个摩拳擦掌，大有动武赶走老头的阵势。

戈齐福把大家召集起来，众人你一言我一语地把心中的怨气说了出来，戈齐福听后哈哈大笑，然后说：“这个人就是做面包的酵母，我们中心如果没有他，你们如何知道什么是愤怒，什么是急躁，什么是忍耐，什么是慈祥呢？这就是为什么你们付我钱，而我又付他钱的原因所在。”

没有对比，便谈不上痛苦或快乐，没有强烈的对比，便失去了心灵的震撼。

代价

男孩和女孩在一起玩耍。

男孩有一大堆弹珠，女孩有一大把糖果。男孩跟女孩子说，他用所有的弹珠换她所有的糖果，女孩同意了。

男孩把最大的和最漂亮的弹珠藏了起来，然后把剩下的给了女孩，女孩把所有的糖果都给了男孩。

晚上，女孩安然睡去。

男孩怎么也睡不着，他老想着女孩一定藏了糖果没有给他。

农民叶文贵的造车梦

□陆勇强

“叶文贵”这个名字，现在可能已经没有多少人记得起来了，而在上个世纪八十年代，这三个字几乎等同于现在的“马云”“马化腾”。

叶文贵是温州苍南的一位农民。三十多年前，当万元户成为财富的代名词时，他已坐拥千万元资产，在全国也有很大的影响力。但他的财富却在上个世纪九十年代初突然“陨落”，这一切源于他的理想——造车梦。

叶文贵还在东北当知青的时候，就梦想到造出自己的汽车。有了财富之后，他开始摒弃一切俗务，淡出人们的视线，专心实现他的造车梦。

1993年，他研制出中国首辆混合动力小轿车，一次充电可以行驶200公里，最高时速80公里，而且汽车的95%以上配件来自温州本地。为此，他先后投入1500余万元，然而，因为意识超前以及国家政策等原因，最终，他所造的小轿车没能实现商品化，导致梦想破灭。而叶文贵也因造车散尽家财，重新成为苍南农村的一个普通农民。

虽然从当年的千万富翁回归到普通人，叶文贵的理想还在，他的儿子在大学读的便是汽车制造专业。

在浙江，关于叶文贵的故事现在已很少有人提及，即便有些人还记得他，也不会欣赏他的梦想。也许有人认为，在工业化进程中，社会分工已极其细致，制造汽车需要研发设计、基础制造、经营销售等，草根创新的价值已经不大了。

前几年，浙江还有一个农民造出了一架飞机。他卸下摩托车的发动机，用铝钢板当飞行板，用报废的汽车座椅当飞机座椅，制造出了一架“土飞机”，结果在试飞时就一头栽了下来。

人倒没事，但让村民担心不已，因为大家担心他可能还要试飞，如果飞机掉在自家屋上，岂不是倒了大霉。

如果到网络搜索引擎上打入“农民制造土飞机”这几个字，可以得到89万个条目。对于这些农民造飞机事件，当年有关方面的态度是明确的：不支持；如果违反相关法律，必须处罚。

农民造飞机同样被科学家嗤之以鼻。中国有位知名院士就说，在200年前，“农民造飞机”是值得鼓励的探索，但到了今天，再重复这种探索，注定要失败。

从经济利益上说，农民不论造汽车还是造飞机，几乎是不可能产生经济效益的，因为这方面的技术早已成熟，不必由农民来探究。但且慢，一边是有关方面

和科学界的全面否认，一边却是人文圈的大力褒扬。许多人文主义者为农民造汽车和造飞机欢呼不已，他们认为这些农民是“民间科学家”，预示着民间创新力量。这个社会应该对这些可爱的农民给予宽容，因为创新始于理想，这些草根的创新欲望，其实与整个社会的创新紧密地联系在一起的。

目前，科学人才和创新资源高度集中在所谓的“精英层”，而民间智慧往往被漠视而停留在体制之外。其实，创新并不应该仅仅是精英的创新而排斥草根的创新。只有当这个社会时刻关注民间科技创新，“英雄”不问出处的时候，这个社会才能真正地称为创新型社会。

自开且自落，不愿到人前。
野鸟栖林下，闲花生水边。

□老树

日本女性人均拥有多少双鞋？

□若水

大约在公元3世纪时，中国的鞋子开始传入日本。而在此之前，日本女性和男性一样，光脚走路十分普遍。

直至公元12世纪至13世纪，日本才有了日式草鞋、木屐（以麦秸、木头和兽皮为原料制成）和夹脚趾拖鞋。在多雨、潮湿的地区，妇女特别喜爱穿木屐，因为不仅可充作雨鞋，而且既结实耐用又廉价方便。于是很长一段时间里，木屐似乎成为日本妇女的代名词。在不少日本古诗中，脚蹬木屐的女子常常被描绘得摇曳生姿、风情万种。

不过，晚至明治维新初期，日本官方明令禁止公众赤脚出现在公共场合之前，日本妇女（尤其是少女）光脚上街并不稀奇。此后政府部门又颁布了更为严厉的法令，明文规定军人、警察、铁路员工、邮递员等在执勤时必须穿鞋，随后日本妇女这才开始普遍穿上了鞋子。

1860年，日本妇女首次穿上来自西方的皮鞋——这些皮鞋是由一个77人组成的日本民众代表团访问美国旧金山后捎回日本的。此后，善于效仿的日本商人很快开办了日本第一家皮鞋工厂，专门制造日本人所称的“西鞋”。

有趣的是，皮鞋刚传到日本时，贵妇淑女们可并不欣赏，纷纷抱怨皮鞋既笨重又粗糙，害得她们娇嫩的脚掌被磨出了一个个血泡……

今天，日本妇女日常穿的各式鞋子人均达12.6双（不包括旧鞋和不常穿的过时鞋），仅次于法国妇女而名列发达国家第二位。但据一家鞋厂对东京和大阪六百余名为25-37岁年轻妇女所作的一项调查，八成的接受调查者抱怨，尽管自己拥有不少鞋子，但大多并不合脚，有四分之一

在上世纪80年代末期，毕业典礼上的日本女大学生最为流行的装束是高档名牌时装、裙裤和五颜六色的高跟皮鞋。但近年来日本年轻一代又刮起了“回归传统”之风，于是越来越多女大学生在庄严的毕业典礼上竟然穿上了和服和拖鞋！

此外，在日本的幼儿园中，儿童们（尤其是女童）按照规定也纷纷穿起了草鞋和木屐——刚刚穿时，不少孩子手掌疼得直哭，但不出一星期，便人人都适应了，而且试验证实：穿草鞋或木屐者不易患感冒，不易染脚气，不易成平足，也不易足部疲劳……还有人不无幽默地预言：木屐将再次成为日本时髦女性钟爱的鞋子！

爱吃螃蟹的欧阳修

□李开周



事实上，欧阳修晚年真的在阜阳西湖岸边买了地皮，盖了房子，喝酒吃蟹，悠游终日，过上了让宋朝另一个大文学家苏东坡都非常羡慕的神仙生活。

苏东坡也是热爱吃蟹的典型。东坡著有《老饕赋》，描述自己最爱吃的几种美食：“尝项上之一脔，嚼霜前之两螯。烂樱珠之煎蜜，渝杏酪之蒸羔。”是醉蛤蜊，“蟹微生而带糟”自然是指醉蟹。这段赋里提到六道菜，其中两道都跟螃蟹有关。

但最爱吃螃蟹的宋朝官员既不是欧阳修，也不是苏东坡，而是一位名叫钱昆的杭州官员。

钱昆是吴越国王钱镠的子孙，在宋朝文学史上名气不大，却有一句名垂青史——他考

子后面那一小块最嫩的肉，“霜前之两螯”指的是秋后螃蟹成熟时那两只蟹螯，“樱珠之煎蜜”指的是蜜饯樱桃，“杏酪之蒸羔”指的是蒸羊羔，“蛤半熟以含酒”是醉蛤蜊，“蟹微生而带糟”自然是指醉蟹。这段赋里提到六道菜，其中两道都跟螃蟹有关。

但最爱吃螃蟹的宋朝官员既不是欧阳修，也不是苏东坡，而是一位名叫钱昆的杭州官员。

钱昆是吴越国王钱镠的子孙，在宋朝文学史上名气不大，却有一句名垂青史——他考

相亲(下)

晚报·福彩

中进士并通过吏部的铨选以后，皇帝问他想去哪个地方做市长，他说：“但得有螃蟹、无通判处，则可矣。”

通判处似现在的副市长，可是又比副市长的权力大得多，市长想发布什么命令、判决什么案件，必须经过通判处才能通过，所以钱昆最想去没有通判处的地市当市长，这样就不用再受别人的制约了。为什么他又要求任职的地方必须有螃蟹呢？当然是因为他爱吃螃蟹，离开螃蟹就活不下去。

东莞彩民喜中双色球10注二等奖156万元

2020年10月17日/星期六/经济编辑部主编
责编 李卉/美编 陈日升/校对 谢志忠

A8

奇数热出连号淡出

——福彩玩法走势图

36选7:01、
03、12、15、21、
30、32双色球:11、
16、19、22、24、
31后区:02、04、
09福彩 3D:
02、05、08
(小小苗)

金手指

彩票开奖公告栏

“南粤风采”36选7 第202032期

36选7投注总金额:599446元
中奖基本号码:20 11 33 06 12 07 特别号码:10

中奖情况表

中奖等级 中奖注数 总中奖金额(元) 单注奖金(元)

一等奖 0 0

二等奖 0 0

三等奖 6 17160 2860

四等奖 101 50500 500

五等奖 221 22100 100

六等奖 4952 49520 10

累计奖金7121959元滚入下期一等奖。

好彩36投注总金额:591574元

类别 投注额(元) 中奖注数 单注奖金(元)

好彩2 37146 451 41

好彩3 554428 674 411

本期兑奖期限:自开奖之日起60个自然日内。

广东省体育彩票中心
广东省福利彩票发行中心授权发布彩民故事
插图 采采

张亮觉得挺不好意思的，毕竟听人家讲了半天彩票，加之自己反正也爱买，去哪买不是买啊，虽然对这种打着相亲的幌子推销东西的行为很反感，但还是答应了。

付款后，王艳的脸上明显有了喜色，张亮却没了别的心思，礼貌性地就要告别，没想到王艳很直接地问道：“我觉

得你不错，你呢？”

回家后张亮拿出彩票，一

张张刮起来，刮着刮着，居然

在其中发现了一张纸条，上面

写着：“你好！也许我在相亲

时介绍彩票，让你产生不悦，

很抱歉。但这就是我的工作，

张亮看完纸条，不由地微笑起来，真是个有趣的女孩。

这时，王艳打来电话说道：“谢

谢你真诚的坦白，也许别人会

因为你的真诚而拒绝你，可我不会。

你不是让我再想想吗，我已经想好了，你呢？”

张亮笑着说：“我也想好了。

往后余生，请多指教。”

（曹文学）

本期全国销售金额:37296694元

60664391.71元奖金滚入下期奖金池。

本期兑奖截止日期为2020年12月15日，逾期作弃奖处理。

本期销售金额:37296694元

60664391.71元奖金滚入下期奖金池。

本期兑奖截止日期为2020年12月15日，逾期作弃奖处理。

本期销售金额:37296694元